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अनुिाद का अडिकार तीसरे पक्ष को डदया  ै और अनुिाडदत संस्करण की गुणित्ता के 
डिए डिमे्मदार न ी ं  ै।  ािााँडक मूि अध्ययन डिषय-िसु्त की गुणित्ता सुडनडित करने 
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पेपर-1: वित्तीय ररपोर्टिंग 
प्रश्न संख्या 1 अननवायय है। उम्मीदवारों को शेष प ांच प्रश्नों में से ककनहहं च र प्रश्नों के उत्तर देने 

हैं। 

वककिं ग नोट्स संबंधित उत्तर का हहस्सा होना चाहहए। 

प्रश्न 1 

(क)  कुपा (KUPA) लिलमटेड ने 1 अपै्रि, 2018 को एक्सवाईजेड बैंक से 10% प्रनत वषय की ब्याज 
दर पर ऋण के रूप में ₹95 िाख उिार लिए। कुपा लिलमटेड ने ऋण प्रसंस्करण शुल्क के 
रूप में ₹1,80,912 खचय ककए। ऋण की मूि रालश 5 समान ककश्तों में चुकानी है और ब्याज 
का भुगतान वार्षयक आिार पर ककया जाना है। ऋण पर प्रभावी ब्याज दर 10.8% है।   

 31 माचय, 2020 को प्रौद्योधगकी में अचानक बदिाव के कारण कुपा लिलमटेड को व्यापार में 
चुनौनतयों का सामना करना पडा। इसने एक्सवाईजेड बैंक से संपकय  ककया और ऋण की शतों 
पर किर से बातचीत की। अब ब्याज दर बदिकर 15% प्रनत वषय कर दह गई है। ऋण की 
मूि रालश 31 माचय, 2021 से वार्षयक रूप से देय 8 समान ककश्तों में चुकाई जानी है और 
ब्याज का भुगतान प्रोद्भवन आिार पर ककया जाना है। बैंक से संपकय  करने से पहिे, कुपा 
लिलमटेड ने 31 माचय, 2020 को ब्याज का भुगतान कर हदया था। 

 31 माचय, 2020 को ऋण की शतों में हुए पररवतयन को प्रभावी करने के बाद, आपको कुपा 
लिलमटेड  की खाता बहह में 31 माचय, 2021 तक जनयि प्रर्वष्टटयााँ दजय करनी होंगी। कामकाज 
उत्तर का हहस्सा होना चाहहए।  

₹1 का पीवी  वषय 1  वषय 2  वषय 3  वषय 4  वषय 5  वषय 6  वषय 7  वषय 8  

10%  0.909  0.826  0.751  0.683  0.621  0.564  0.513  0.467  

10.8%  0.903  0.815  0.735  0.664  0.599  0.540  0.488  0.440  

15% 0.870  0.756  0.658  0.572  0.497  0.432  0.376  0.327  

(12 अांक) 

(ख)  रेनी प्राइवेट लिलमटेड कंपनी (िेखा मानक) ननयम, 2006 के तहत अधिसूधचत िेखा मानकों 
का पािन करते हुए कंपनी अधिननयम, 2013 के तहत पंजीकृत एक कंपनी है। कंपनी ने 31 
माचय, 2021 को समाप्त वषय के लिए इंड एएस के तहत अपना पहिा र्वत्तीय पेश करने का 
ननणयय लिया है। संक्रमण की तारहख 1 अपै्रि, 2019 है। 

इंड-एएस में संक्रमण के बाद ननम्नलिखखत समायोजन ककए गए: 
(i)  कंपनी ने संक्रमण की तारहख को अपनी जमीन के उधचत मूल्य का र्वकल्प चुना। 1 

अपै्रि, 2019 को भूलम का उधचत मूल्य ₹95 िाख था। 1 अपै्रि, 2019 को मौजूदा 
जीएएपी के तहत वहन रालश ₹42.75 िाख थी।  

(ii)   कंपनी ने समाप्त वषय के दौरान ₹5.7 िाख के प्रस्तार्वत िाभांश और ₹1.65 िाख के 
संबंधित िाभांश र्वतरण कर के प्राविान को मानयता दह है। 31 माचय, 2019 को इसे 
ओपननगं बैिेंस शीट के रूप में दोबारा लिखा गया था। 

© The Institute of Chartered Accountants of India



2 FINAL (NEW) EXAMINATION: DECEMBER, 2021 (फ इनल (नई) परीक्ष : र्िसांबर, 2021) 

(iii)  एएस 11 के अनुसार कंपनी की एक लभनन र्वदेशी शाखा थी और ररजवय के हहस्से के 
रूप में उसके पास ₹2 िाख की शेष रालश थी। इंड एएस का पहिह बार अनुपािन ककए 
जाने पर, कंपनी की मंशा संचयी स्थानांतरण अंतर को शूनय पर रखने के लिए इंड 
एएस की छूट का िाभ उठाने का है। 

(iv)  कंपनी ने सहायक कंपनी में ₹18.62 िाख का ननवेश ककया था ष्जसका उधचत मूल्य 
ट्ांष्जशन नतधथ पर ₹25.75 िाख का था। कंपनी का इरादा संक्रमण की तारहख पर 
ननवेश को उसके उधचत मूल्य पर मानयता देना है।  

(v)  कंपनी के पास ₹760 िाख की इष्क्वटह शेयर पंूजी और ₹180 िाख की प्रनतदेय 
वरहयता शेयर पंूजी है। कंपनी ने पाया कक वरहयता शेयर र्वत्तीय देनदाररयों की प्रकृनत 
के थे।   

(vi)  इंड एएस में संक्रमण से पहिे 1 अपै्रि, 2019 को आरक्षित और अधिशेष ₹910 िाख 
था, ष्जसमें ₹380 िाख सामानय आरक्षित के और ₹40 िाख व्यावसानयक संयोजन से 
प्राप्त पंूजी आरक्षित  का प्रनतननधित्व करते हैं और शेष कमाई में प्राप्त अधिशेष है।   

इंड एएस में संक्रमण के बाद 1 अपै्रि, 2019 को कुि इष्क्वटह (इष्क्वटह और अनय इष्क्वटह) की 
शेष रालश क्या है? 1 अपै्रि, 2019 को शुरुआती बैिेंस शीट में प्रस्तुत ककए जाने वािे एएस (िेखा 
मानकों) और इंड एएस के अनुसार कुि इष्क्वटह के बीच सामंजस्य हदखाएं। आस्थधगत कर प्रभाव 
पर ध्यान न दें।               (8 
अांक)  

उत्तर  

(क) ननम्नललखित त ललक  प्रभ िी ब्य ज िर के आध र पर ऋण के पररशोधन को िश ाती है: 

नतथि  

 
 
 

(1) 

शुरूआती 
पररशोधन 

ल गत 

 
(2) 

नकि प्रि ह 
(मूल) 

 
 

(3) 

नकि 
बर्हि ाह  

(ब्य ज  

@ 10% ति  
शुल्क) (4) 

कुल नकि 
प्रि ह 

 
(3 + 4 = 5) 

ब्य ज  

@ ईआईआर 
10.80% 

(2 x 10.80% 
= 6) 

सम पन 
पररशोधन 

ल गत  

(2- 5 + 6 = 
7) 

1
 अपै्रि, 2018  (95,00,000) 1,80,912   93,19,088 

31
 माचय, 2019 93,19,088 19,00,000 9,50,000 28,50,000 10,06,462 74,75,550 

31
 माचय, 2020 74,75,550 19,00,000 7,60,000 26,60,000 8,07,359 56,22,909 

31 माचय, 2021 56,22,909 19,00,000 5,70,000 24,70,000 6,07,274 37,60,183 

31 माचय, 2022 37,60,183 19,00,000 3,80,000 22,80,000 4,06,100 18,86,283 

31 माचय, 2023 18,86,283 19,00,000 1,90,000 20,90,000 2,03,717*  

* ₹2 का अंतर (2,03,719 - 2,03,717) अनुमान के कारण है। 
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(i) 1 अपै्रल, 2018 को  

मि  डेबबट (₹) के्रडडट (₹) 

बैंक खाता        डेबबट  

 बैंक खाता से िोन के लिए  

(आरंलभक मानयता नतधथ पर िेन-देन िागत घटाकर 
उधचत मूल्य पर ऋण दजय ककया जाना) 

93,19,088  
93,19,088 

(ii) 31
 म चा, 2019 को  

मि  डेबबट (₹) के्रडडट (₹) 

बैंक खाता से िोन      डेबबट 

ब्याज व्यय                    
डेबबट 

 बैंक खाता को  

(ऋण की पहिह ककस्त होने और ब्याज के भुगतान 
को ऋण की पररशोधित िागत के समायोजन के रूप 
में शालमि ककया गया है) 

18,43,538 

10,06,462 

 

 

28,50,000 

(iii) 31 म चा, 2020 को- कुप  लललमटेड द्ि र  बैंक से सांपका  करने से पहले 

मि  डेबबट (₹) के्रडडट (₹) 

ब्याज व्यय                 
डेबबट 

 बैंक खाता से िोन के लिए  

 बैंक खाता को  

(मूििन के आस्थगन के लिए बैंक से संपकय  करने से 
पहिे कंपनी द्वारा ररकॉडय ककए गए ब्याज का ऋण 
भुगतान होने के नाते) 

8,07,359  
47,359 

7,60,000 

सांशोधन को नए ऋण के रूप में म नने क  क रण: 
ऋण की नई शतें प्राप्त करने पर, कुपा लिलमटेड ने मूि प्रभावी ब्याज दर के साथ नए नकदह 
प्रवाह को ररयायत देकर और ऋण के वतयमान वहन मूल्य के साथ इसकी तुिना करके ऋण 
के वहन मूल्य की किर से गणना की। इंड एएस 109 की आवश्यकताओं के अनुसार, 10% से 
अधिक के ककसी भी पररवतयन को एक महत्वपूणय संशोिन माना जाएगा, ष्जसके पररणामस्वरूप 
नए ऋण के लिए नया िेखा-जोखा होगा। 

ननम्न तालिका नए संर्वदात्मक नकदह प्रवाह का वतयमान मूल्य (पीवी) और लभननता का 
प्रनतशत दशायती है:  

नतथि  नकि प्रि ह 
(मूलधन) 

ब्य ज 
बर्हि ाह @ 

कुल नकि 
बर्हि ाह  

ररय यती 
क रक   

नकि प्रि ह 
क  पीिी  
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15% @ 10.80% 

31st March, 2020 (76,00,000)     
31st March, 2021 9,50,000 11,40,000 20,90,000 0.903 18,87,270 
31st March, 2022 9,50,000 9,97,500 19,47,500 0.815 15,87,213 
31st March, 2023 9,50,000 8,55,000 18,05,000 0.735 13,26,675 
31st March, 2024 9,50,000 7,12,500 16,62,500 0.664 11,03,900 
31st March, 2025 9,50,000 5,70,000 15,20,000 0.599 9,10,480 
31st March, 2026 9,50,000 4,27,500 13,77,500 0.540 7,43,850 
31st March, 2027 9,50,000 2,85,000 12,35,000 0.488 6,02,680 
31st March, 2028 9,50,000 1,42,500 10,92,500 0.440 4,80,700 

नए संर्वदात्मक नकदह प्रवाह का पीवी @ 10.80% छूट  86,42,768 

ऋण की वहन रालश (93,19,088 - 18,43,538 + 47,359) (75,22,909) 

अंतर     11,19,859 

वहन रालश का प्रनतशत    14.89% 

ननणाय लेन : 
ऋण के वहन मूल्य की तुिना में नकदह प्रवाह के पीवी में 10% से अधिक पररवतयन को 
ध्यान में रखते हुए, मौजूदा ऋण को समाप्त माना जाएगा और नए ऋण को एक अिग 
र्वत्तीय देयता के रूप में माना जाएगा। 

उसके ललए लेि ांकन प्रविष्टटय ाँ नीचे िी गई हैं:  

31 माचय, 2020 को – पररशमन का िेखा-जोखा  

मि  डेबबट (₹) के्रडडट (₹) 

 बैंक (पुराने) खाता से िोन के लिए          डेबबट  

 र्वत्त िागत                                  
डेबबट   

        

 बैंक (नए) खाता से िोन के लिए  

(इस तरह के ऋण से सीिे संबंधित ककसी भी िेन-देन 
िागत की अनुपष्स्थनत में और मौजूदा ऋण की इसी तरह 
की मानयता के अभाव में इसकी मूि रालश के लिए नए 
ऋण के लिए ष्जम्मेदार) 

75,22,909 
77,091 

 
 

76,00,000 

(iv) 31म चा, 2021 को  

मि  डेबबट (₹) के्रडडट (₹) 

बैंक खाता से िोन      डेबबट 

ब्याज व्यय                    
       डेबबट  

     बैंक खाता को  

(नए ऋण की पहिह ककस्त होने और ब्याज के 

9,50,000 
11,40,000 

 
 

20,90,000 
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भुगतान को ऋण की पररशोधित िागत के समायोजन 
के रूप में माना जाता है)  

(ि) इांड-एएस में सांक्रमण के ब ि 1 अपै्रल, 2019 को शेष कुल इष्विटी की गणन  
   ₹ ल ि में  

शेयर पंूजी- इष्क्वटह शेयर पंूजी   760.00 

अनय इष्क्वटह    

 जनरि ररजवय  380.00  

 पूाँजी ररज़वय   40.00  

    प्रनतिाररत आय (910.00 - 380.00 - 40.00) 490.00   

 जोडें: भूलम के मूल्य में वदृ्धि (95.00 - 42.75) 52.25   

     जोडें: प्रस्तार्वत िाभांश की मानयता (5.70 + 1.65) 7.35   

     जोडें: संचयी स्थानांतरण अंतर की शेष रालश को 
 प्रनतिाररत आय में स्थानांतररत करना 

 
2.00 

  

     जोडें: ननवेश के मूल्य में वदृ्धि (25.75 - 18.62)    7.13 558.73   978.73 

इंड-एएस में संक्रमण के बाद 1 अपै्रि, 2019 को शेष 
कुि इष्क्वटह 

  1,738.73 

1 अपै्रल, 2019 को शुरुआती बैलेंस शीट में प्रस्तुत ककए ज ने ि ले एएस और इांड एएस के 
अनुस र कुल इष्विटी के बीच सम ध न 

  ₹ ल ि में 
इष्क्वटह शेयर पंूजी  760.00 

प्रनतदेय वरहयता शेयर पंूजी      180.00 

  940.00 

आरक्षित और अधिशेष      910.00 

एएस के अनुसार कुि इष्क्वटह  1,850.00 

पुनवयगीकरण के कारण समायोजन:   

    र्वत्तीय देयता के रूप में वगीकृत वरहयता शेयर पंूजी  (180.00) 

मानयता रद्द करने के कारण समायोजन:   

1 अपै्रि, 2019 को प्रस्तार्वत िाभांश को देयता  

के रूप में नहहं माना गया 
  

7.35 

पुन: माप के कारण समायोजन:   

   उधचत मूल्य पर पुन: माप के कारण भूलम के मूल्य में वदृ्धि 52.25 
 

 

   इंड एएस संक्रमण डेट बैिेंस शीट में संचयी स्थानांतरण अंतर 
संतुिन को शूनय पर रहसेट करना 
     

 
2.00 
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   उधचत मूल्य पर पुन: माप के कारण ननवेश  

के मूल्य में वदृ्धि 

 
   7.13 

 
     61.38 

इंड-एएस में संक्रमण के बाद 1 अपै्रि, 2019 को इष्क्वटह  1,738.73 

प्रश्न 2 

(क) सन लिलमटेड और मून लिलमटेड 1 अपै्रि, 2021 से समामेलित हो गए। मौजूदा कंपननयों के 
कारोबार को संभािने के लिए शेयरों को ₹10 प्रत्येक के साथ एक नई कंपनी सनमून 
लिलमटेड का गठन ककया गया था। 

31 म चा, 2021 को सांक्षक्षप्त बैलेंस शीट    

मद  नोट 
संख्या  

सन लिलमटेड 

(₹) 

मून लिलमटेड 

(₹) 

पररसांपवत्तय ां    

गैर त त्क ललक पररसांपवत्तय ां     

संपर्त्त, संयत्र तथा उपकरण  1,70,00,000 1,50,00,000 

र्वत्तीय पररसंपर्त्तयां     

ननवेश  21,00,000 11,00,000 

िताम न पररसांपवत्तय ां     

भंडार  25,00,000 55,00,000 

र्वत्तीय पररसंपर्त्तयां     

व्यापार स्वीकार योग्य  36,00,000 80,00,000 

नगद और नगद उपकरण      9,00,000     8,00,000 

कुि  2,61,00,000 3,04,00,000 

इष्विटी और िेयत     

इष्विटी     

इष्क्वटह शेयर पूाँजी (एिवी ₹10 प्रत्येक )  1,20,00,000 1,40,00,000 

अनय इष्क्वटह   1 61,00,000 54,00,000 

िेयत एां      

गैर त त्क ललक िेयत एां     

र्वत्तीय देयताएं      

 उिार (12% डडबेंचर)   60,00,000 80,00,000 

िताम न िेयत एां      

र्वत्तीय देयताएं      

व्यापार देनदाररयां     20,00,000    30,00,000 

कुि   2,61,00,000 3,04,00,000 

 खातों के लिए नोट्स:  
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 सन लिलमटेड 

(₹) 

मून लिलमटेड 

(₹) 

अनय इष्क्वटह      

 सामानय ररज़वय   30,00,000  40,00,000  

 िाभ एवं हानन   20,00,000  10,00,000  

ननवेश भत्ता आरक्षित 10,00,000  2,00,000  

ननयायत िाभ आरक्षित   1,00,000    2,00,000  

 61,00,000  54,00,000  

 सनमून लिलमटेड ने हस्तांतरणकताय कंपननयों के इष्क्वटह शेयरिारकों के दावों को पूरा करने 
के लिए अपेक्षित संख्या में शेयर जारह ककए। साथ हह दोनों कंपननयों की पुरानी सीरहज के 
बदिे नए डडबेंचर जारह ककए गए। 

एक नोट तैयार करके खरहद र्वचार की गणना करें और सिाह दें , साथ हह यह मानते हुए कक 
सन लिलमटेड और मून लिलमटेड ककसी एक हह ननयंत्रण में नहहं हैं और सन लिलमटेड और 
मून लिलमटेड की बडी इकाई का प्रबंिन सनमून लिलमटेड की इकाई का ननयंत्रण 
संभािेगा,सनमून लिलमटेड की बैिेंस शीट का मसौदा तैयार करें।  

31 माचय, 2021 को सन लिलमटेड और मून लिलमटेड की शुद्ि संपर्त्त का उधचत मूल्य इस 
प्रकार है: 

 पररसंपर्त्तयां  सन लिलमटेड 

(₹) 

मून लिलमटेड 

(₹) 

सम्पर्त्त, संयत्र तथा उपकरण 1,90,00,000  1,70,00,000  

भंडार 26,00,000  58,00,000  

व्यवसाय का उधचत मूल्य 2,20,00,000  2,80,00,000  

(14 अांक) 

(ख)  वषय 2020-2021 में एक्सवाईजेड लिलमटेड द्वारा एक भूलम ₹5 करोड में बेची गई थी तथा 
दूसरह भूलम ₹3 करोड में खरहदह गई। कंपनी ने कैश फ्िो स्टेटमेंट में शुद्ि आिार पर कैश 
फ्िो की सूचना दह, यानी भूलम की बबक्री से नकद प्राष्प्त के रूप में ननवेश गनतर्वधि में ₹2 
करोड। सिाह दें कक क्या उपयुयक्त उपाय इंड एएस 7 के प्राविानों के अनुसार सहह है या 
नहहं। 

इसके अिावा, ननम्नलिखखत जानकारह से अप्रत्यि र्वधि द्वारा संचािन से नकदह की गणना 
करें: 

31 म चा, 2021 को सम प्त िषा के ललए एवसि ईजेड लललमटेड क  पररच लन वििरण  

मद  ₹  

बबक्री 20,00,000  

घटा: बेचे गए माि की िागत (14,00,000)  

प्रशासन और बबक्री उपररव्यय (2,20,000)  
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मूल्यह्रास (28,000)  

भुगतान ककया गया ब्याज (12,000)  

संपर्त्त की बबक्री पर नुकसान      (8,000)  

कर देने से पूवय िाभ  3,32,000  

घटा: कर   (1,20,000)  

कर अदायगी के बाद िाभ    2,12,000  

31 म चा को बैलेंस शीट  

 2021 (₹)  2020 (₹)  

आष्स्तय ां   

गैर तात्कालिक पररसंपर्त्त   

        सम्पर्त्त, संयत्र तथा उपकरण 3,00,000  2,60,000  

        ननवेश 48,000  40,000  

वतयमान आष्स्तयां   

        सूची 48,000  52,000  

        व्यापार प्राष्प्तयां 40,000  28,000 

        नकद और नकदह के समतुल्य    24,000     20,000  

कुि 4,60,000  4,00,000  

इष्विटी और िेयत    

अंशिारह ननधि 2,40,000  2,00,000  

गैर मौजूदा देनदाररयां 1,32,000  1,40,000  

        वतयमान देनदाररयां   

         व्यापार देनदाररयां 48,000  32,000  

देय व्यय    40,000     28,000  

कुि 4,60,000  4,00,000  

(6 अांक ) 

उत्तर  

(क) 1. सन लललमटेड और मून लललमटेड में से बडी इक ई क  ननध ारण। 

सनमून लिलमटेड का ननयंत्रण बडी इकाई के प्रबंिन (सन लिलमटेड और मून लिलमटेड में 
से) के हाथ में होगा। चंूकक, यहां सन लिलमटेड और मून लिलमटेड एक समान ननयंत्रण में 
नहहं हैं और इसलिए व्यापार संयोजन के लिए इंड एएस 103 के तहत ननिायररत 
िेखांकन का प्रयोग ककया  जाएगा। इंड एएस 103 में प्रदान ककए गए िेखांकन 
मागयदशयन के अनुसार, कभी-कभी कानूनी अधिग्रहणकताय िेखा अधिग्रहणकताय नहहं हो 
सकता है। हदए गए पररदृश्य में हािांकक सनमून लिलमटेड शेयर जारह कर रहा है किर 
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भी सन लिलमटेड और मून लिलमटेड में से बडी इकाई के प्रबंिन का सनमून लिलमटेड 
पर ननयंत्रण होगा। 

इसे ननम्न तालिका द्वारा ननिायररत ककया जा सकता है:      
 (₹)            

  सन लललमटेड मून लललमटेड 

उधचत मूल्य  A 2,20,00,000 2,80,00,000 

मूल्य प्रनत शेयर B 10 10 

शेयरों की संख्या A/B = C 22,00,000 28,00,000 

सनमून लिलमटेड में शेयरों की कुि 
संख्या 50,00,000 शेयर (22,00,000 + 

28,00,000) होगी। 

   

इस प्रकार, सनमून लिलमटेड में 
प्रत्येक कंपनी द्वारा िाररत% 

[(C/50,00,000) x 
100] 

44% 56% 

नोट: यह ररवसय अजयन का मामिा है। र्विय के बाद से, मून लिलमटेड आकार में बडा 
हो गया है जो एक स्पटट संकेतक है कक मून लिलमटेड के पास सनमून लिलमटेड का 
ननयंत्रण होगा और उसे एक िेखा अधिग्रहणकताय के रूप में माना जाएगा। तदनुसार, मजय 
ककए गए र्वत्तीय र्ववरणों में मून लिलमटेड की संपर्त्त और देनदाररयों को ऐनतहालसक 
िागत पर दजय ककया जाएगा। 

2. िरीि प्रनतफल की गणन  और ष्जस तरीके से इसे ज री ककय  ज एग  
मून लिलमटेड द्वारा सन लिलमटेड को समान प्रनतशत यानी 56% बनाए रखने के लिए 
जारह ककए जाने वािे शेयरों की संख्या 
चंूकक मून लिलमटेड के 14,00,000 शेयर (बैिेंस शीट में हदए गए) 56% का 
प्रनतननधित्व करते हैं, शेयरों की कुि संख्या 25,00,000 शेयर (14,00,000 शेयर / 
56%) होगी। 

इसका मतिब है कक मून लिलमटेड को सन लिलमटेड को 11,00,000 शेयर 
(25,00,000 - 14,00,000) जारह करने की आवश्यकता होगी। 

खरहद प्रनतिि = 11,00,000 शेयर x ₹20 प्रनत शेयर (अथायत 
2,80,00,000/14,00,000 शेयर) = ₹ 2,20,00,000। 

3.      1.4.2021 को सनमून लललमटेड की बैलेंस शीट      

पररसांपवत्तय ां  नोट 
सांख्य   

र लश   

₹ 

गैर त त्क ललक पररसांपवत्तय ां    

    संपर्त्त, संयंत्र और उपकरण  

 (1,90,00,000 + 1,50,00,000) 

 3,40,00,000 
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       साख (कायय नोट देखें)  18,00,000 

       र्वत्तीय पररसंपर्त्त   

           ननवेश (21,00,000 + 11,00,000) 
 

32,00,000 

च लू पररसांपवत्तय ां    

      इनवेंटरह (26,00,000 + 55,00,000)  81,00,000 

     र्वत्तीय आष्स्तयां   

         व्यापार प्राष्प्तयां (36,00,000 + 80,00,000)  1,16,00,000 

         नकद और नकद समकि  

  (9,00,000 + 8,00,000) 
  

  17,00,000 

   6,04,00,000 

इष्विटी और िेयत एां    

इष्विटी    

इष्क्वटह शेयर पूाँजी (प्रत्येक ₹ 10 के अंककत मूल्य का) 1 2,50,00,000 

 अनय इष्क्वटह  2 1,64,00,000 

िेयत एां   

गैर िताम न िेनि ररय ां   

       र्वत्तीय देनदाररयां    

        उिार (12% डडबेंचर) (60,00,000 + 80,00,000) 3 1,40,00,000 

िताम न िेनि ररय ां   

       र्वत्तीय देनदाररयां    

       व्यापार देय (20,00,000 + 30,00,000)    50,00,000 

   6,04,00,000 

ि तों के ललए नोट्स 

  (₹) (₹)  

1. शेयर पूाँजी    

 ₹10 प्रत्येक के 25,00,000 इष्क्वटह शेयर (मून 
लिलमटेड को 14,00,000 और ऊपर की गणना के 
अनुसार 11,00,000, सन लिलमटेड को) 

  
2,50,00,000 

2. अन्य इष्विटी   

 मून लिलमटेड का जनरि ररजवय 40,00,000  

 मून लिलमटेड का िाभ और हानन 10,00,000  

 मून लिलमटेड का ननयायत िाभ आरक्षित 2,00,000  

 मून लिलमटेड का ननवेश भत्ता ररजवय 2,00,000  

 सुरिा प्रीलमयम (11,00,000 शेयर x ₹ 10) 1,10,00,000 1,64,00,000 

© The Institute of Chartered Accountants of India



 PAPER – 1 : FINANCIAL REPORTING (पेपर-1: वित्तीय ररपोर्टिंग)  11 

3. लांबी अिथध के उध र   

 12% डडबेंचर  1,40,00,000 

िककिं ग नोट: 

स ि की गणन   

पररसंपर्त्तयां: ₹ 

सम्पर्त्त, संयत्र तथा उपकरण 1,90,00,000 

ननवेश 21,00,000 

सूची  26,00,000 

व्यापार प्राष्प्तया ं 36,00,000 

नकद और नकद समकि       9,00,000 

कुि पररसंपर्त्तया ं 2,82,00,000 

कम: देयताएं:  

        उिार (12% डडबेंचर) (60,00,000) 

       व्यापार देनदाररया ं  (20,00,000) 

शुद्ि पररसंपर्त्तया ं                           ए 2,02,00,000 

खरहद र्वचार                                बी  2,20,00,000 

साख                                      (बी-ए)     18,00,000 

(ख) (i) नकि प्रि ह क  सही उपच र: 
यहद कुछ भी र्वशेष रूप से उल्िेखखत नहहं है, तो भारतीय िेखा मानक 7 के अनुसार, नकदह 
प्रवाह सकि आिार पर प्रस्तुत ककया जाएगा। सकि आिार का अथय है कक प्राष्प्तयों को 
अिग से हदखाया जाएगा और भुगतान को अिग से हदखाया जाएगा। 

तदनुसार, वषय 2020-2021 में, सूचना प्रस्तुत करते हुए, इकाई भूलम की बबक्री से ₹5 करोड की 
ननवेश गनतर्वधि से नकद अंतवायह और भूलम की खरहद के लिए ₹3 करोड की ननवेश 
गनतर्वधि से नकद बहहवायह को अिग-अिग हदखाएगी। 

(ii)     अप्रत्यक्ष तरीके से पररच लन से नकि प्रि ह 

 
₹ 

कर अदायगी के बाद िाभ 2,12,000 

वापस जोडें / (कम): मूल्यह्रास 28,000 

                 ब्याज भुगतान 12,000 

                 ककसी संपर्त्त की बबक्री पर हानन      8,000 

 2,60,000 

सूची और पररचािन प्राप्य और देय रालश में पररवतयन के लिए 
समायोजन  

                 इनवेंट्ह में कमी 4,000 
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                 व्यापार प्राष्प्तयों में वदृ्धि (12,000) 

                 व्यापार देय में वदृ्धि 16,000 

                 देय खचों में वदृ्धि    12,000 

पररचािन गनतर्वधि से उत्पनन शुद्ि नकदह 2,80,000 

प्रश्न 3 

(क)  हरर लिलमटेड ने 31 जनवरह, 2020 को के्रडडट आिार पर कनाडा के आपूनतयकताय से 10,200 
सीएडी में उपकरण खरहदा। हरर लिलमटेड की कायायत्मक मुद्रा INR है। 31 माचय, 2020 को 
ननिायररत उपकरणों का उधचत मूल्य 12,100 सीएडी है। र्वदेशी आपूनतयकताय को 31 माचय, 
2021 को भुगतान ककया गया और उपकरण का उधचत मूल्य 31 माचय, 2021 को समाप्त 
वषय के लिए अपररवनतयत रहता है।  

 र्वननमय दरें इस प्रकार हैं:  
 िेन-देन की नतधथ पर - 1 CAD = INR 57.68 

 31 माचय, 2020 को - 1 CAD = INR 62.12 

 31 माचय 2021 को -1 CAD = INR 69.24 

 31 माचय, 2020 और 31 माचय, 2021 को समाप्त वषय के लिए इंड एएस 21 के अनुसार 
जनयि प्रर्वष्टटयााँ तैयार करें। कर की दर 25% है। हरर लिलमटेड संपर्त्त संयंत्र और उपकरण 
के संबंि में इंड एएस 16 के अनुसार पुनमूयल्यांकन मॉडि का अनुसरण करता है:  (5 अांक) 

(ख)  पीसी लिलमटेड को 1 अपै्रि, 2020 को ननगलमत ककया गया। 31.3.2021 तक, ननम्नलिखखत 
अस्थायी अंतर मौजूद हैं: 
(i) ₹1,24,000 के त्वररत मूल्यह्रास से संबंधित कर योग्य अस्थायी अंतर। इनके अगिे 4 

वषों में समान रूप से पिट जाने की उम्मीद है। 

(ii) 80,000 रुपये के प्रारंलभक खचों से संबंधित कटौती योग्य अस्थायी अंतर ष्जसके अगिे 5 
वषों में समान रूप से पिट जाने की उम्मीद है। 

ऐसा िगता है कक पीसी लिलमटेड अगिे 5 साि तक िगातार घाटे में रहेगी। कर की दर 
20% है। नुकसान को आगे बढाया जा सकता है िेककन पीछे नहहं। 

प्रासंधगक इंड-एएस के अनुसार 31 माचय, 2021 को आस्थधगत कर के उपचार पर चचाय करें।  

                (5 अांक) 

(ग)  एक इकाई के पास ननहदयटट प्रदशयन मानदंडों को पूरा करने वािे उत्पाद को र्वकलसत करने के 
लिए ₹22,00,000 का एक ननष्श्चत शुल्क अनुबंि है। अनुबंि को पूरा करने की अनुमाननत 
िागत ₹20,00,000 है। इकाई पांच वषों में उत्पाद का ननयंत्रण हस्तांतररत करेगी और इकाई 
अनुबंि पर प्रगनत को मापने के लिए िागत-से-िागत इनपुट पद्िनत का उपयोग करती है। 
यहद उत्पाद ननम्नलिखखत वजन मानदंडों को पूरा करता है तो उसके लिए एक प्रोत्साहन 
पुरस्कार उपिब्ि है:  

वजन (ककिोग्राम)  ननष्श्चत शुल्क का प्रोत्साहन शुल्क (₹) 
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पुरस्कार% 

951 या अधिक  0% कुछ नहहं  

701 - 950 10% 2,20,000 

700 या कम  25% 5,50,000 

 इकाई के पास ऐसे उत्पाद बनाने का व्यापक अनुभव है जो र्वलशटट प्रदशयन मानदंडों को पूरा 
करते हैं। अपने अनुभव के आिार पर, इकाई ने पांच ऐसे इंजीननयररंग र्वकल्पों की पहचान 
की है जो 10% प्रोत्साहन प्राप्त करेंगे और दो जो 25% प्रोत्साहन प्राप्त करेंगे। इस मामिे 
में, इकाई ने ननिायररत ककया कक उसे 90% र्वश्वास है कक वह 10% प्रोत्साहन प्राप्त करेगी 
और 10% र्वश्वास है कक वह 25% प्रोत्साहन प्राप्त करेगी। इस र्वश्िेषण के आिार पर, 

प्रनतटठान का मानना है कक िेन-देन मूल्य का अनुमान िगाते समय 10% सबसे अधिक 
संभार्वत रालश है। इसलिए, इकाई में राजस्व की गणना करते समय िेन-देन मूल्य में केवि 
10% पुरस्कार शालमि होता है क्योंकक इकाई ने ननटकषय ननकािा है कक यह संभव है कक 
मानयता प्राप्त संचयी राजस्व की मात्रा में एक महत्वपूणय पिटाव तब नहहं होगा जब 
पररवतयनीय प्रनतिि से जुडी अननष्श्चतता 10% पुरस्कार प्राप्त करने में अपने 90% र्वश्वास 
के कारण बाद में हि हो जाएगी।  

 यह ननिायररत करने के लिए कक क्या वह प्रोत्साहन पुरस्कार के मानदंडों को पूरा करने के 
लिए टै्क पर है, इकाई नतमाहह में अपनी उत्पादन ष्स्थनत का पुनमूयल्यांकन करती है। चौथे 
साि के अंत में , यह स्पटट हो जाता है कक यह अनुबंि वजन-आिाररत मानदंडों को पूरह तरह 
से प्राप्त कर िेगा। इसलिए, इकाई चौथे वषय में संपूणय 25% प्रोत्साहन शुल्क को शालमि 
करने के लिए पररवतयनीय प्रनतिि के अपने अनुमान को संशोधित करती है, क्योंकक इस बबदंु 
पर, यह संभव है कक मानयता प्राप्त संचयी राजस्व की रालश में एक महत्वपूणय उिट तब नहहं 
होगा जब संपूणय चर को िेन-देन मूल्य के प्रनतिि में शालमि ककया जाएगा। पररवतयनीय 
प्रनतिि में पररवतयन के प्रभाव का र्वश्िेषण करें जब खचय की गई िागत इस प्रकार है:  

 वषय  ₹ 

1 1,20,000  
2 3,70,000  
3 8,20,000  
4 5,70,000  
5 1,20,000  

 वार्षयक राजस्व, पररचािन िाभ और माष्जयन (%) की गणना करें। सरिहकरण उद्देश्यों के 
लिए, कुि अपेक्षित िागतों से र्वभाष्जत करके होने वािह िागतों के आिार पर स्वतंत्र रूप से 
वषय के लिए राजस्व की गणना करें , इस िारणा के साथ कक कुि अपेक्षित िागत में पररवतयन 
नहहं होता है।  (10 अांक) 

उत्तर  

(क)        जनाल प्रविष्टटय ां  

 30 जनिरी 2020 को के्रडडट आध र पर उपकरण की िरीि: 
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 ₹ ₹ 

उपकरण खाता (10,200 CAD x ₹ 57.68)   डेबबट  5,88,336  

 िेनदारों के लिए – उपकरण खाता   5,88,336 

(िेन-देन की तारहख पर र्वननमय दर पर दजय प्रारंलभक िेन-देन 
होने के नाते) 

  

31 म चा 2020 को मौर्िक मि क  अनुि ि करने पर उत्पन्न होने ि ल  विननमय अांतर: 
 ₹ ₹ 

िाभ एवं हानन खाता [(10,200 CAD x ₹ 62.12) – (10,200 CAD x  

₹ 57.68)]             डेबबट  

45,288 

 

 िेनदारों के लिए – उपकरण खाता  45,288 

(र्वननमय अंतर पर हानन को मानयता देते हुए)   

उपकरण खाता                                                  डेबबट  1,09,592 
               पुनमूयल्यांकन अधिशेष (ओसीआई) के लिए  

 
1,09,592 

(उपकरण का पुनमूयल्यांकन 12,100 CAD करते हुए [₹ 57.68 x 

(12,100 CAD – 10,200 CAD)]) 
  उपकरण खाता                                                  डेबबट 53,724 

      पुनमूयल्यांकन अधिशेष (ओसीआई) के लिए 

 
53,724 

(र्वननमय दर पर उपकरण को मापते हुए 31.3.2020 को [12,100 

CAD x (₹ 62.12 - ₹ 57.68)] 
  पुनमूयल्यांकन अधिशेष (ओसीआई) [(1,09,592 + 53,724) x 25%]    

डेबबट 40,829 
      आस्थधगत कर देयता के लिए 

(डीटहएि सषृ्जत होने के कारण कुि ओसीआई रालश का 25%) 
 

40,829 

   31 म चा 2021 को मौर्िक मि के अनुि ि और लेनि रों के ननपट न पर उत्पन्न होने ि ल  
विननमय अांतर: 
 ₹ ₹ 

िेनदारों का- उपकरण खाता (10,200 CAD x ₹ 62.12)    डेबबट  6,33,624  

िाभ और हानन खाता [(10,200 CAD x (₹ 69.24 -₹ 62.12)]    डेबबट 72,624  

 बैंक खाता को    7,06,248 

(िेनदारों का अंनतम ननपटान ककया जा रहा है)   

उपकरण खाता [(12,100 CAD x (₹ 69.24 - ₹ 62.12)]       डेबबट  86,152  

 पुनमूयल्यांकन अधिशेष (ओसीआई)   86,152 

(उपकरण पुनमूयल्यांकन करते हुए)   

पुनमूयल्यांकन अधिशेष (ओसीआई) (86,152 x 25%)       डेबबट 21,538  

        आस्थधगत कर देयता के लिए  21,538 

© The Institute of Chartered Accountants of India



 PAPER – 1 : FINANCIAL REPORTING (पेपर-1: वित्तीय ररपोर्टिंग)  15 

(डीटहएि सषृ्जत होने के कारण कुि ओसीआई रालश का 25%)   

(ि) अस्ि यी मतभेिों क  िषा-ि र प्रत्य लशत प्रत्य ितान ननम्न नुस र है: 
मि  31 म चा, 

2022 को 
सम प्त 

होने ि ल  
िषा 

31 म चा, 
2023 को 
सम प्त 

होने ि ल  
िषा 

31 म चा, 
2024 को 
सम प्त 

होने ि ल  
िषा  

31 म चा, 
2025 को 
सम प्त 

होने ि ल  
िषा  

31 म चा, 
2026 को 
सम प्त 

होने ि ल  
िषा  

अगिे 4 वषों में त्वररत 
मूल्यह्रास से संबंधित कर 
योग्य अस्थायी अंतर का 
व्युत्क्रम (₹ 1,24,000/4) 
 

अगिे 5 वषों में प्रारंलभक 
व्यय से संबंधित कटौती 
योग्य अस्थायी अंतर को 
वापस करना (₹ 80,000/5) 

 
 
 
 

31,000 
 
 
 
 
 

16,000 

 
 
 
 

31,000 
 
 
 
 
 

16,000 

 
 
 
 

31,000 
 
 
 
 
 

16,000 

 
 
 
 

31,000 
 
 
 
 
 

16,000 

 
 
 
 

कुछ नहहं  

 
 
 
 
 

16,000 

आस्िथगत कर िेयत  की पहच न: 

पीसी लिलमटेड 20% पर ₹1,24,000 के त्वररत मूल्यह्रास से संबंधित कर योग्य अस्थायी 
अंतर पर ₹24,800 की आस्थधगत कर देयता को मानयता देगा। 

 आस्िथगत कर सांपवत्त की पहच न: 

 हािांकक, यह एक आस्थधगत कर पररसंपर्त्त को सीलमत कर देगा और 31 माचय, 2025 को 
समाप्त हो रहे वषय के अंत तक ₹12,800 (₹ 64,000 @ 20%) की रालश तक प्रारंलभक खचों 
से संबंधित कटौती योग्य अस्थायी अंतर के व्युत्क्रम पर उसकी पहचान करेगा।  

 आस्िथगत कर सांपवत्त क  व्युत्क्रम: 

 31 माचय, 2026 को समाप्त होने वािे वषय के लिए कटौती योग्य अस्थायी अंतर के व्युत्क्रम 
के लिए ककसी भी आस्थधगत कर संपर्त्त को मानयता नहहं दह जाएगी क्योंकक कोई कर योग्य 
अस्थायी अंतर नहहं हैं। इसके अिावा, भर्वटय का अनुमान िगाना नुकसान भी है। हािांकक, 

अगर कर ननयोजन के अवसर हैं ष्जनहें 31 माचय, 2026 को समाप्त होने वािे वषय के लिए 
पहचाना जा सकता है, तो कटौती योग्य अस्थायी अंतर के शेष ₹16,000 (₹ 80,000 - ₹ 

64,000) पर आस्थधगत कर पररसंपर्त्त को 20% कर की दर पर मानयता दह जा सकती है।  

(ग) ि वषाक र जस्ि, पररच लन ल भ एिां म ष्जान को र्िि ती त ललक  (%) 

ननष्श्चत प्रनतिि  A 22,00,000     

पूरा करने के लिए 
अनुमाननत िागत 

 
B 

 
20,00,000 
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  िषा 1 िषा 2 िषा 3 िषा 4 िषा 5 

कुि अनुमाननत 
पररवतयनीय प्रनतिि  

 
C 

 
2,20,000 

 
2,20,000 

 
2,20,000 

 
5,50,000 

 
5,50,000 

ननष्श्चत राजस्व D=A x H/B 1,32,000 4,07,000 9,02,000 6,27,000 1,32,000 

पररवतयनीय राजस्व E=C x H/B 13,200 40,700 90,200 1,56,750 33,000 

संचयी राजस्व 
समायोजन 

F (नीचे 
देखें) 

 
— 

 
— 

 
— 

 
2,16,150 

 
— 

कुि राजस्व G=D+E+F 1,45,200 4,47,700 9,92,200 9,99,900 1,65,000 

िागत H 1,20,000 3,70,000 8,20,000 5,70,000 1,20,000 

पररचािन िाभ I=G–H 25,200 77,700 1,72,200 4,29,900 45,000 

माष्जयन (समाप्त) J=I/G 17.36% 17.36% 17.36% 42.99% 27.27% 

 व्यवहार में, प्रगनत के िागत-से-िागत माप के तहत, प्रत्येक अवधि के लिए कुि राजस्व का 
ननिायरण कुि िेन-देन मूल्य (ष्स्थर और पररवतयनशीि) को कुि अनुमाननत िागत को पूरा 
करने के लिए ककए गए संचयी िागत के अनुपात से गुणा करके ककया जाता है, ष्जसमें उक्त 
नतधथ को मानय राजस्व को घटा हदया जाता है।   

सांचयी कैच-अप सम योजन की गणन :   

अद्यतन पररवतयनीय प्रनतिि  L  5,50,000 

वषय 4 के दौरान संचयी िागत M 18,80,000  

पूरा करने के लिए अनुमाननत िागत  N 20,00,000  

वषय 4 में पूणय प्रनतशत: (पूणािंक) O=M/N  94% 

वषय 4 के माध्यम से संचयी पररवतयनीय राजस्व: P  3,00,850 

संचयी कैच-अप समायोजन F=[(LxO)–P]  2,16,150 

प्रश्न 4 

(क)  जैकब लिलमटेड ने 1.1.2018 को जेसन लिलमटेड के साथ मशीनरह के पट्टे के लिए एक 
अनुबंि ककया। िहज की प्रारंलभक अवधि 6 वषय है ष्जसमें 2 वषों के नवीनीकरण का 
र्वकल्प भी है। 

 प्रारंलभक अवधि और नवीनीकरण अवधि के लिए वार्षयक भुगतान क्रमशः ₹2,80,000 और 

₹3,50,000 है। 

 वार्षयक पट्टा भुगतान र्पछिे वषय के अंत में सीपीआई में वार्षयक वृद्धि के आिार पर 
बढेगा। उदाहरण के लिए, 1.1.2019 को देय भुगतान 31.12.2018 को उपिब्ि सीपीआई पर 
आिाररत होगा। 

 जैकब लिलमटेड की वृद्धिशीि उिार दर िहज की आरम्भ नतधथ और 1.1.2021 को क्रमशः 
8% और 10% है और िहज शुरू होने की नतधथ और 1.1.2021 पर सीपीआई क्रमशः 250 
और 260 है। 
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 िहज शुरू होने की नतधथ पर, जैकब लिलमटेड ने यह नहहं सोचा था कक यह िहज को 
नवीनीकृत करने का एक व्यवहायय र्वकल्प होगा, िेककन 2021 की पहिह नतमाहह में , जैकब 
लिलमटेड ने खुदरा स्टोर में कुछ बडे बदिाव ककए, ष्जससे इसका आधथयक जीवन पांच साि 
और बढ गया। 

 जैकब लिलमटेड ने ननिायररत ककया कक यहद यह नवीनीकरण र्वकल्प का प्रयोग करता है , 

तो केवि सुिार की िागत की वसूिह करेगा जो आगे र्वस्तार करने के लिए एक 
महत्वपूणय आधथयक प्रोत्साहन का ननमायण करता है। 

 जैकब लिलमटेड ने आपकी राय पूछी कक क्या 2021 की पहिह नतमाहह में पट्टे के पुनमायप 
की आवश्यकता है।           (10 अांक) 

 (ख)  जॉजी लिलमटेड ने अपने प्रमुख प्रबंिन को र्वकल्प हदया कक या तो वह 810 इष्क्वटह शेयर 
िे या 1 अपै्रि, 2020 को 650 इष्क्वटह शेयरों के बराबर नकद रालश िे। नयूनतम सेवा 
आवश्यकता 2 वषय की है। अगर शेयरों को चुना जाता है तो उनहें कम से कम 4 साि के लिए 
रखना होता है।  

शेयरों का उधचत मूल्य ₹ 

शेयर र्वकल्प के लिए उधचत मूल्य (प्रनतबंिों के साथ) 460  

अनुदान हदनांक 1 अपै्रि, 2020 को उधचत मूल्य 480  

31 माचय, 2021 को उधचत मूल्य 530  

31 माचय, 2022 को उधचत मूल्य 560  

 यहद प्रमुख प्रबंिन 2022 के अंत में नकद र्वकल्प का प्रयोग करता है, तो 31 माचय, 2021 
और 2022 को समाप्त वषों के लिए आवश्यक जनयि प्रर्वष्टटयााँ पास करें।  (6 अांक) 

(ग)  िामाय लिलमटेड सष्जयकि आइटम बनाती है। िामाय लिलमटेड ने 2020-2021 की दूसरह नतमाहह 
के लिए ₹50,00,000 का शुद्ि िाभ हदखाया है। 

शुद्ि िाभ की गणना करते समय ननम्नलिखखत समायोजन ककए जाते हैं: 
(i) नतमाहह के दौरान ₹2,60,000 के अशोध्य ऋण लमिे। 40 िीसदह िंसे हुए कजय को 

अगिह नतमाहह के लिए टाि हदया गया है। 

(ii) मूल्यह्रास की र्वधि में पररवतयन के पररणामस्वरूप ₹5,20,000 का अनतररक्त मूल्यह्रास 
हुआ। 

(iii) दूसरह नतमाहह के दौरान ₹8,16,000 की असािारण हानन हुई। 60% असािारण नुकसान 
को अगिह नतमाहह के लिए टाि हदया गया है। 

(iv) दूसरह नतमाहह से संबंधित बबक्री व्यय के कारण ₹4,70,000 व्यय को इस तकय  पर 
स्थधगत कर हदया गया है कक तीसरह नतमाहह में अधिक बबक्री होगी , इसलिए, तीसरह 
नतमाहह को उच्च व्यय से डेबबट ककया जाना चाहहए। व्यय सभी नतमाहहयों में एक 
समान हैं।  
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इंड एएस 34 के अनुसार ननदेशक मंडि को प्रस्तुत की जाने वािह दूसरह नतमाहह के अंतररम 
र्वत्तीय पररणामों में हदखाए जाने वािे सहह शुद्ि िाभ का र्वश्िेषण और पता िगाएं। (4 
अांक) 

अिि  
(ग)  लमस्टर क्यू ने ररदम लिलमटेड के मूल्यांकन को दो दृष्टटकोणों यानी बाज़ार दृष्टटकोण और 

आय दृष्टटकोण द्वारा ननिायररत ककया है और अंनतम मूल्य के रूप में उच्चतम का चयन 
ककया है िेककन ररदम लिलमटेड का प्रबंिन संतुटट नहहं है और आपसे अनुरोि करता है कक 
आप बाजार दृष्टटकोण और आय दृष्टटकोण को 7:3 के अनुपात में महत्व देते हुए ररदम 
लिलमटेड के शेयरों का उधचत मूल्य ननिायररत करें । 

 नीचे हदए गए र्ववरण के आिार पर इष्क्वटह मूल्य ननिायररत करें :  

मद  ₹ 

बाजार दृष्टटकोण के अनुसार मूल्यांकन 35,82,380  

आय दृष्टटकोण के अनुसार मूल्यांकन 21,99,930  

माप नतधथ के अनुसार ऋण दानयत्व 9,96,812  

अधिशेष नकद और नकद समकि 2,10,388  

अधिशेष संपर्त्त और देनदाररयों का उधचत मूल्य 3,12,449  

ररदम लिलमटेड के शेयरों की संख्या 1,06,680 shares  

(4 अांक) 

उत्तर  

(क) चंूकक 2021 की पहिह नतमाहह में, जैकब लिलमटेड यथोधचत रूप से ननष्श्चत है कक वह अपने 
नवीकरण र्वकल्प का प्रयोग करेगा, इसलिए 2021 की पहिह नतमाहह में पट्टे को किर से 
मापना आवश्यक है। 

 ननम्न त ललक  पट्टे के पुन: म पन से सांबांथधत ज नक री को सांके्षप में बत ती है: 
  

कफर से म पी गई लीज अिथध 5 िषा (प्र रां लभक अिथध में 3 

िषा शेष और निीनीकरण 
अिथध में 2 िषा) 

पुन: मापन नतधथ पर जैकब लिलमटेड की वदृ्धिशीि उिार 
दर 

10% 

पुन: मापन नतधथ पर उपिब्ि सीपीआई 260 

पुन: मापन से ठीक पहिे उपयोग की जाने वािह संपर्त्त ₹6,99,019 (देखें नोट 2) 

पुन: मापन से ठीक पहिे िहज देयता ₹7,79,417 (देखें नोट 2) 

 पट्ट  िेयत  को कफर से म पने की प्रकक्रय : 
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 िहज देयता को किर से मापने के लिए, जैकब लिलमटेड पहिे नई िहज अवधि के लिए भर्वटय 
के िहज भुगतानों के वतयमान मूल्य की गणना करेगा (10% की अद्यतन छूट दर का उपयोग 
करके)। 

 चंूकक प्रारंलभक पट्टा भुगतान 250 के सीपीआई पर आिाररत थे, इसलिए सीपीआई में 4% 
[{(260-250)/250} x 100] की वदृ्धि हुई है। नतीजतन, जैकब लिलमटेड भर्वटय के पट्टे के 
भुगतान में 4% की वदृ्धि करेगा। 

 260 के अद्यतन सीपीआई के आध र पर भ िी पट्ट  भुगत नों के िताम न मूल्य की गणन :  
 िषा  कुल  

4 5 6 7 8 

पट्टे का भुगतान 2,91,200 2,91,200 2,91,200 3,64,000 3,64,000 16,01,600 

छूट 10% 1 0.909 0.826 0.751 0.683  

वतयमान मूल्य 2,91,200 2,64,701 2,40,531 2,73,364 2,48,612 13,18,408 

 पुन: म पन नतथि पर पुनगाणन  और मूल पट्ट  िेयत  शेष की तुलन  करके पुन: म प पर 
पट्ट  िेयत  के सम योजन की गणन :  

संशोधित पट्टा देयता 13,18,408 

मूि पट्टा देयता (7,79,417) 

पुन: मापन पर पट्टा देयता का समायोजन   5,38,991 

 उपरोक्त गणनाओं के आिार पर, यह स्पटट है कक पट्टे के पुन: मापन की आवश्यकता है 
और इस प्रकार 2021 की पहिह नतमाहह में िहज देयता और आरओयू पररसंपर्त्त के 
समायोजन की आवश्यकता है। 

पट्ट  िेयत  को सम योष्जत करने के ललए जनाल प्रविष्टट 

आरओयू पररसंपर्त्त                     डेबबट  

     िहज देयता के लिए  

5,38,991  
5,38,991 

(पट्टा देयता और आरओयू पररसंपर्त्त पुन: माप के कारण समायोष्जत होने के नाते) 
 िककिं ग नोट्स:   

1. पुन: म पन की नतथि से पहले आरओयू पररसांपवत्त की गणन  
साि की 
शुरुआत 

पट्टे का भुगतान 

(ए) 

वतयमान मूल्य 
कारक @ 8% 

(बी)) 

पट्टा भुगतान का 
वतयमान मूल्य (ए xबी = 

सी)  

1 2,80,000  1.000  2,80,000 
2 2,80,000 0.926 2,59,280 
3 2,80,000 0.857 2,39,960 
4 2,80,000 0.794 2,22,320 
5 2,80,000 0.735 2,05,800 
6 2,80,000 0.681   1,90,680 

प्रारंभ नतधथ के अनुसार पट्टे की देयता 13,98,040 
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अिि   

(2,80,000 x PV का जोड  (4.993) @ 8% 5 साि के लिए = 13,98,040) 

2. प्रत्येक िषा के अांत में पट्ट  िेयत  और आरओयू पररसांपवत्त की गणन  
िषा  पट्ट  िेयत   आरओयू पररसांपवत्त  

आरांलभक 
मूल्य  

पत्त  
भुगत न  

ब्य ज व्यय   

@ 8% 

सम पन 
बैलेंस  

आरांलभक 
मूल्य  

6 िषा के 
ललए 

मूल्यह्र स  

सम पन 
बैलेंस  

 a b c = (a-b) x 8% d = a-b+c    

1 13,98,040 2,80,000 89,443 12,07,483 13,98,040 2,33,007 11,65,033 
2 12,07,483 2,80,000 74,199 10,01,682 11,65,033 2,33,007 9,32,026 
3 10,01,682 2,80,000 57,735 7,79,417 9,32,026 2,33,007 6,99,019 
4 7,79,417    6,99,019   

        

पटृठ 10 पर तीसरे बबदं ुमें दह गई जानकारह के अनुसार, यह अनुमान िगाया जाता है कक वार्षयक 
पट्टा भुगतान वषय की शुरुआत में देय हैं। इसलिए, यह अनुमान िगाया जा सकता है कक 2021 
के वार्षयक पट्टा का भुगतान 1.1.2021 को ककया गया था। तद्नुसार पुनमायप के प्रयोजन के लिए 
िहज देयता केवि 5वें, 6वें , 7वें और 8वें वषय की होगी अथायत 4 वषय के लिए। हािांकक, चंूकक 2021 
की पहिह नतमाहह में पुनमायप का ननणयय लिया गया है, पुनमायपण से पहिे आरओयू पररसंपर्त्त शेष 
3 साि के मूल्यह्रास के बाद यानी 2020 तक होगा। 

उपरोक्त तकय  के आिार पर, ननम्नलिखखत िैकष्ल्पक सम ध न भी संभव है: 
 चंूकक 2021 की पहिह नतमाहह में, जैकब लिलमटेड कािी हद तक ननष्श्चत है कक वह अपने 

नवीनीकरण र्वकल्प का प्रयोग करेगा, इसलिए 2021 की पहिह नतमाहह में पट्टे को किर से 
मापना आवश्यक है। 

 ननम्न त ललक  पट्टे के पुन: म पन से सांबांथधत ज नक री को स र ांलशत करती है: 
कफर से म पी गई लीज अिथध 4 िषा (प्र रांलभक अिथध में 

बचे हुए 2 िषा और 
निीनीकरण अिथध में 2 

िषा) 

पुन: मापन नतधथ पर जैकब लिलमटेड की वदृ्धिशीि उिार 
दर 

10% 

पुन: मापन नतधथ पर उपिब्ि सीपीआई 260 

पुन: मापन से ठीक पहिे उपयोग की जाने वािह संपर्त्त ₹ 6,99,019 (देखें note 2) 

पुन: मापन से ठीक पहिे िहज देयता ₹ 5,39,370 (देखें note 2) 

 पट्ट  िेयत  को कफर से म पने की प्रकक्रय : 

© The Institute of Chartered Accountants of India



 PAPER – 1 : FINANCIAL REPORTING (पेपर-1: वित्तीय ररपोर्टिंग)  21 

 िहज देयता को किर से मापने के लिए, जैकब लिलमटेड पहिे नई िहज अवधि के लिए भर्वटय 
के िहज भुगतानों के वतयमान मूल्य की गणना करेगा (10% की अद्यतन छूट दर का उपयोग 
करके)। 

 चंूकक प्रारंलभक पट्टा भुगतान 250 के सीपीआई पर आिाररत थे, इसलिए सीपीआई में 4% 
[{(260-250)/250} x 100] की वदृ्धि हुई है। नतीजतन, जैकब लिलमटेड भर्वटय के पट्टे के 
भुगतान में 4% की वदृ्धि करेगा। 

 260 के अद्यतन सीपीआई के आध र पर भ िी पट्ट  भुगत नों के िताम न मूल्य की गणन :  
 वषय  कुि  

5 6 7 8 

पट्टे का भुगतान 2,91,200 2,91,200 3,64,000 3,64,000 13,10,400 

छूट @ 10% 1 0.909 0.826 0.751  

वतयमान मूल्य 2,91,200 2,64,701 3,00,664 2,73,764 11,30,329 

 पुन: म पन नतथि पर पुनगाणन  और मूल पट्ट  िेयत  शेष की तुलन  करके पुन: म प पर 
पट्ट  िेयत  के सम योजन की गणन : 
संशोधित पट्टा देयता 11,30,329 

मूि पट्टा देयता (5,39,370) 

पुन: मापन पर पट्टा देयता का समायोजन    5,90,959 

 उपरोक्त गणनाओं के आिार पर, यह स्पटट है कक पट्टे के पुन: माप की आवश्यकता है और 
तदनुसार 2022 की पहिह नतमाहह में िहज देयता और आरओयू पररसंपर्त्त के समायोजन की 
आवश्यकता है। 

पट्ट  िेयत  को सम योष्जत करने के ललए जनाल प्रविष्टट 

आरओयू पररसंपर्त्त   डेबबट     
पट्टा देयता के लिए  

5,90,959  

   5,90,959 

(पट्टा देयता और आरओयू पररसंपर्त्त पुन: माप के कारण समायोष्जत होने के नाते) 
िककिं ग नोट्स:   

 1. पुन: म पन की नतथि से पहले आरओयू पररसांपवत्त की गणन  
िषा की 
शुरुआत  

पट्ट  भुगत न  

(ए) 

िताम न मूल्य 
क रक @ 8% (बी) 

पट्ट  भुगत न  

क  िताम न मूल्य (ए x बी 
= सी) 

1 2,80,000 1.000  2,80,000 

2 2,80,000 0.926 2,59,280 

3 2,80,000 0.857 2,39,960 

4 2,80,000 0.794 2,22,320 

5 2,80,000 0.735 2,05,800 
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6 2,80,000 0.681   1,90,680 

प्रारंभ नतधथ के अनुसार पट्टे की देयता 13,98,040 

अिि   

(2,80,000 x PV का जोड (4.993) @ 8% 5 साि के लिए = 13,98,040) 

2. प्रत्येक िषा के अांत में पट्ट  िेयत  और आरओयू पररसांपवत्त की गणन    

िषा  पट्ट  िेयत   आरओयू पररसांपवत्त  

आरांलभक 
मूल्य  

पत्त  
भुगत न  

ब्य ज व्यय   

@ 8% 

सम पन 
बैलेंस  

आरांलभक 
मूल्य  

6 िषा के 
ललए 

मूल्यह्र स  

सम पन 
बैलेंस  

 a b c = (a-b) x 
8% 

d = a-b+c    

1 13,98,040 2,80,000 89,443 12,07,483 13,98,040 2,33,007 11,65,033 
2 12,07,483 2,80,000 74,199 10,01,682 11,65,033 2,33,007 9,32,026 
3 10,01,682 2,80,000 57,735 7,79,417 9,32,026 2,33,007 6,99,019 
4 7,79,417 2,80,000 39,953 5,39,370 6,99,019   
5 5,39,370       

(ि)  

 

1 अपै्रल, 

2020 

31
 म चा, 2021 31 म चा, 

2022 

इष्क्वटह र्वकल्प (810 x 460) 3,72,600   

नकद र्वकल्प (650 x 480) 3,12,000   

इष्क्वटह र्वकल्प (3,72,600 - 3,12,000) 60,600   

नकद र्वकल्प (संचयी) (अवधि के अंत के 
उधचत मूल्य का उपयोग करके) 

 [(650 x 530) x 
1/2] 1,72,250 

[650 x 560] 
3,64,000 

इष्क्वटह र्वकल्प (संचयी)  30,300 60,600 

अवधि के लिए व्यय    

इष्क्वटह र्वकल्प  30,300 30,300 

नकद र्वकल्प  1,72,250 1,91,750 

कुि  2,02,250 2,22,050 

जनाल प्रविष्टटय ां  

31 म चा, 2021 

कमयचारह िाभ व्यय                 डेबबट  

  
2,02,250 

 

 

शेयर आिाररत भुगतान ररज़वय के लिए (इष्क्वटह)  
 

30,300 

 

शेयर आिाररत भुगतान देयता के लिए   

 
1,72,250 

(इष्क्वटह र्वकल्प और नकद ननपटान र्वकल्प की मानयता)  
 31

 म चा, 2022 
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कमयचारह िाभ व्यय                 डेबबट  

 
           2,22,050 

 

 

शेयर आिाररत भुगतान ररज़वय के लिए (इष्क्वटह)  
 

30,300 

 

शेयर आिाररत भुगतान देयता के लिए   

 
1,91,750 

(इष्क्वटह र्वकल्प और नकद ननपटान र्वकल्प की मानयता)  

 शेयर आिाररत भुगतान देयता   डेबबट           3,64,000 
 

 

बैंक/नकद  

 
  

 
3,64,000 

(नकद में ननपटान) 

    (ग)          य   

 नतमाहह शुद्ि िाभ सहह नहहं बताया गया है। इंड एएस 34, अंतररम र्वत्तीय ररपोहटिंग के 
अनुसार, नतमाहह शुद्ि िाभ को ननम्नानुसार समायोष्जत और पुनकय धथत ककया जाना चाहहए: 

(i) अशोध्य ऋणों का उपचार सहह नहहं है क्योंकक एक अंतररम ररपोहटिंग अवधि के दौरान 
ककए गए खचय को उसी अवधि में पहचाना जाना चाहहए। तदनुसार, दसूरह नतमाहह में हह 
₹1,04,000 (₹2,60,000 x 40%) की कटौती ₹ 50,00,000 से की जानी चाहहए। 

(ii) उसी नतमाहह में ₹5,20,000 के अनतररक्त मूल्यह्रास को पहचानना सहह है और इंड-
एएस 34 के अनुरूप है। 

(iii) अपवादात्मक हानन का उपचार भारतीय िेखा मानक 34 के लसद्िांतों के अनुसार नहहं 
है, क्योंकक दसूरह नतमाहह के दौरान ककए गए ₹8,16,000 की संपूणय रालश को उसी 
नतमाहह में मानयता दह जानी चाहहए। अतः ₹4,89,600 (अथायत ₹8,16,000 x 60%) 
ष्जसे अगिह नतमाहह के लिए स्थधगत कर हदया गया था, को केवि दसूरह नतमाहह के 
िाभ में से घटाया जाना चाहहए। 

(iv) (क) इंडस्ट्हज़ एएस 34 के अनुसार आय और व्यय को तब पहचाना जाना चाहहए जब 
वे क्रमशः अष्जयत और खचय ककए गए हों। भारतीय िेखा मानक 34 के पैरा 39 के 
अनुसार, िागतों का अनुमान या आस्थगन तभी ककया जाना चाहहए जब र्वत्तीय वषय के 
अंत में उस प्रकार की िागत का अनुमान िगाना या स्थधगत करना उधचत हो; और 

(ख) एक उद्यम के र्वत्तीय वषय के दौरान िागत असमान रूप से खचय की जाती है। 

इसलिए, ₹4,70,000 के आस्थगन के संबंि में ककया गया व्यवहार सहह नहहं है क्योंकक 
व्यय सभी नतमाहहयों में एक समान है। 

इस प्रकार, उपरोक्त पर र्वचार करते हुए, दसूरह नतमाहह की अंतररम र्वत्तीय ररपोटय में 
हदखाया जाने वािा सहह शुद्ि िाभ होगा 
  ₹ 

दसूरह नतमाहह का शुद्ि िाभ  50,00,000 

समायोजन   

घटा: डूबे हुए ऋणों को गित तरहके से तीसरह नतमाहह के 
लिए स्थधगत ककया गया 

1,04,000  
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        असािारण नुकसान को गित तरहके से तीसरह 
नतमाहह के लिए टाि हदया गया 

4,89,600  

        बबक्री व्यय गित तरहके से तीसरह नतमाहह के 
लिए स्थधगत 

4,70,000 (10,63,600) 

संशोधित िाभ    39,36,400 

(ग)          य   

ररिम लललमटेड क  इष्विटी मूल्य ांकन 

मि  10 में से 
भ र 

(₹) 

बाजार दृष्टटकोण के अनुसार 7 35,82,380 

आय दृष्टटकोण के अनुसार 3 21,99,930 

भार के आिार पर उद्यम मूल्यांकन (35,82,380 x 70%) + 

(21,99,930 x 30%) 

 31,67,645 

घटाएं: माप नतधथ के अनुसार ऋण दानयत्व  (9,96,812) 

जोडें: अधिशेष नकद और नकद समकि  2,10,388 

जोडें: अधिशेष संपर्त्त और देनदाररयों का उधचत मूल्य    3,12,449 

ररदम लिलमटेड का उद्यम मूल्य   26,93,670 

शेयरों की संख्या  1,06,680 

मूल्य प्रनत शेयर  25.25 

प्रश्न 5 

(क)  राम लिलमटेड भारत में ननगलमत एक कंपनी है। यह अपनी पूणय स्वालमत्व वािह भारतीय 
सहायक कंपनी बिराम लिलमटेड को ₹25,00,000 का ब्याज मुक्त ऋण प्रदान करती है। 
कोई िेन-देन िागत नहहं है। 

ननम्नलिखखत पररदृश्यों पर र्वचार करते हुए, राम लिलमटेड, बिराम लिलमटेड और समूह के 
समेककत र्वत्तीय र्ववरणों की पुस्तकों में संबंधित इंड एएस के प्राविानों के आिोक में ऋण 
का हहसाब कैसे ककया जाना चाहहए: 
(i) ऋण मांग पर पुनभुयगतान के योग्य है। 

(ii) ऋण 3 वषों के बाद चुकाने योग्य है। समान ऋण के लिए वतयमान बाजार ब्याज दर 
12% प्रनत वषय है, होष्ल्डंग और सष्ब्सडडयरह दोनों के लिए। 

(iii) जब बिराम लिलमटेड के पास ऋण चुकाने के लिए िन होता है, तो ऋण चुकाने योग्य 
है। 

संिेप में, उपरोक्त पररदृश्यों का र्वश्िेषण करें। साथ हह पररदृश्य (i) और (ii) के मामिे में राम 
लिलमटेड और बिराम लिलमटेड की पुस्तकों में जनयि प्रर्वष्टटयााँ भी पास करें । 

12% की वार्षयक छूट दर पर 3 वषों में देय ₹1 का वतयमान मूल्य 0.7118 है।  (12 अांक) 

© The Institute of Chartered Accountants of India



 PAPER – 1 : FINANCIAL REPORTING (पेपर-1: वित्तीय ररपोर्टिंग)  25 

(ख) ननम्नलिखखत जानकारह से आपको (ए) डक लिलमटेड के बेलसक और तरि ईपीएस तथा (बी) 
स्वान लिलमटेड के तरि ईपीएस की गणना करने के लिए कहा जाता है:  

 डक लिलमटेड स्वान लिलमटेड  

 रालश (₹) रालश (₹) 

चािू संचािन से आय/(हानन) 2,52,000  (1,80,000)  

बंद पररचािन से आय/(हानन) (4,20,000)  3,25,920  

शुद्ि आय (हानन) (1,68,000)  1,45,920  

बकाया शेयरों की भाररत औसत संख्या 80,000  96,000  

स्टॉक र्वकल्पों से संबंधित बकाया वृद्धिशीि  

सामानय शेयर 

 
 

16,000  

 
 

25,600  

(8 अांक) 

उत्तर  

(क) इांड एएस की आिश्यकत : इंड एएस 109 के लिए आवश्यक है कक र्वत्तीय पररसंपर्त्तयों और 
देनदाररयों को इसके उधचत मूल्य पर प्रारंलभक मानयता पर मानयता दह जाए, जैसा कक िेन-
देन िागत के लिए समायोष्जत ककया गया है। इंड एएस 113  'उधचत मूल्य मापन' के अनुसार, 

एक मांग र्वशेषता (उदाहरण के लिए, एक मांग जमा) के साथ र्वत्तीय देयता का उधचत मूल्य 
मांग पर देय रालश से कम नहहं है, ष्जस पर पहिह तारहख से छूट दह जा सकती है जब रालश 
के भुगतान की आवश्यकता हो सकती है। 

 मागयदशयन का उपयोग करते हुए, र्वलभनन पररदृश्यों में ऋण का हहसाब नीचे हदया जाएगा:  
 पररदृश्य (i) 

 चंूकक ऋण मांग पर चुकाने योग्य है, इसका उधचत मूल्य हदए गए नकद प्रनतिि के बराबर 
है। मूि कंपनी और सहायक क्रमशः हदए गए ऋण की रालश पर र्वत्तीय पररसंपर्त्त और देयता 
को पहचानते हैं। आगे चिकर, ऋण पर कोई ब्याज नहहं लिया जाता है। 

 चुकौती पर, मूि और सहायक दोनों हह उत्पर्त्त के समय की गई प्रर्वष्टटयों को उिट देते हैं।  

र म लललमटेड की पुस्तकों में लेि ांकन (मूल)   

क्रम 
सां
ख्य   

मि  र लश  र लश  

1. ऋण की नतथि पर     

 बिराम लिलमटेड को ऋण (सहायक)    डेबबट  25,00,000  

  बैंक को   25,00,000 

 (बिराम लिलमटेड को ऋण हदया जाता है और उधचत 
मूल्य पर मानयता प्राप्त है) 

  

2. ष्जस समय ऋण ि पस प्र प्त होत  है: 
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 बैंक        डेबबट 

बिराम लिलमटेड को ऋण देने के लिए (सहायक) 
(मांग ऋण प्राप्त होने पर )  

25,00,000  

    25,00,000 

बलर म लललमटेड की पुस्तकों में लेि ांकन (सह यक)   

क्रम 
सां
ख्य   

मि  र लश  र लश  

1. ऋण की नतथि पर   

 बैंक        डेबबट 25,00,000  

  राम लिलमटेड से ऋण के लिए    25,00,000 

 (राम लिलमटेड से ऋण लिया जाता है और उधचत 
मूल्य पर मानयता प्राप्त है) 

  

2. ऋण चुक ने पर    

 राम लिलमटेड से ऋण     डेबबट 25,00,000  

  बैंक को   25,00,000 

 (मांग ऋण भुगतान करने पर )   

पररदृश्य (i) 

 मूि और सहायक दोनों हह प्रारंलभक मानयता पर उधचत मूल्य पर क्रमशः र्वत्तीय आष्स्त और 
दानयत्व को मानयता देते हैं। ऋण रालश और उसके उधचत मूल्य के बीच के अंतर को सहायक 
कंपनी में इष्क्वटह योगदान के रूप में माना जाता है। यह सहायक में मूि कंपनी द्वारा आगे 
के ननवेश का प्रनतननधित्व करता है। 

 र म लललमटेड की पुस्तकों में लेि ांकन (मूल) 

क्रम 
सां
ख्य   

मि  र लश  र लश  

1. ऋण की नतथि पर    

 बिराम लिलमटेड को ऋण (सहायक) डेबबट  17,79,500  

 बिराम लिलमटेड में डीम्ड ननवेश (पंूजीगत योगदान) 
डेबबट  

7,20,500  

 बैंक के लिए  25,00,000 

 (बिराम लिलमटेड को ऋण हदया जाता है और उधचत 
मूल्य पर मानयता प्राप्त है) 

  

2. ब्य ज आय क  प्रोद्भिन      
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 बिराम लिलमटेड को ऋण     डेबबट  2,13,540  

  ब्याज आय के लिए 

(ब्याज आय होने के नाते) – वषय 1  

 2,13,540 

    

3. बिराम लिलमटेड को ऋण     डेबबट  2,39,165  

  ब्याज आय के लिए  2,39,165 

 (ब्याज आय होने के नाते) – वषय 2    

4. बिराम लिलमटेड को ऋण     डेबबट 2,67,795  

  ब्याज आय के लिए  2,67,795 

 (ब्याज आय होने के नाते) - वषय 3   

5. ऋण की प्राष्प्त पर    

 बैंक         डेबबट 25,00,000  

 बिराम लिलमटेड को ऋण देने के लिए (सहायक)  25,00,000 

 (सावधि ऋण प्राप्त होने के नाते)   

बलर म लललमटेड की पुस्तकों में लेि ांकन (सह यक) 

क्रम 
सां
ख्य   

मि  र लश  र लश  

1. ऋण की नतथि पर    

 बैंक         डेबबट 25,00,000  

 राम लिलमटेड से ऋण के लिए  17,79,500 

 इष्क्वटह के लिए (राम लिलमटेड से डीम्ड पूाँजी योगदान)  7,20,500 

 (राम लिलमटेड से ऋण लिया गया है और उधचत मूल्य 
पर मानयता प्राप्त है) 

  

2. ब्य ज क  प्रोद्भिन      

 ब्याज व्यय        डेबबट  2,13,540  

  राम लिलमटेड से ऋण के लिए    2,13,540 

 (मानय ब्याज आय होने के नाते) – वषय 1     

3. ब्याज व्यय        डेबबट 2,39,165  

  राम लिलमटेड से ऋण के लिए    2,39,165 

 (मानय ब्याज आय होने के नाते) – वषय 2     

4. ब्याज व्यय        डेबबट 2,67,795  

  राम लिलमटेड से ऋण के लिए    2,67,795 

 (मानय ब्याज आय होने के नाते) – वषय 3      
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5. ऋण के चुक ए ज ने पर    

 राम लिलमटेड से ऋण के लिए (देय)   

 डेबबट  

25,00,000  

  बैंक को   25,00,000 

  (सावधि ऋण का भुगतान ककए जाने पर)   

िककिं ग नोट्स: 

1. ऋण के िताम न मूल्य की गणन  
 

 

दर 12% 

 

ऋण की रालश 25,00,000 

 

साि 3 

 

वतयमान मूल्य 17,79,500 

2. िषा 1 के ललए ब्य ज की गणन  
 

 

वतयमान मूल्य 17,79,500 

 

दर 12% 

 

ब्याज की अवधि - वषय 1 के लिए 1 

 

वषय 1 के अंत में समापन मूल्य  19,93,040 

 

पहिे वषय के लिए ब्याज 2,13,540 

3. िषा 2 के ललए ब्य ज की गणन  
 

 

वषय 2 की शुरुआत में ऋण का मूल्य 19,93,040 

 

दर 12% 

 

ब्याज की अवधि - दसूरे वषय के लिए 1 

 

वषय 2 के अंत में समापन मूल्य  22,32,205 

 

दसूरे वषय के लिए ब्याज 2,39,165 

4. िषा 3 के ललए ब्य ज की गणन  
 

 

वषय 3 की शुरुआत में ऋण का मूल्य 22,32,205 

 

दर 12% 

 

ब्याज की अवधि - तीसरे वषय के लिए 1 

 

वषय 3 के अंत में समापन मूल्य  25,00,000 

 

तीसरे वषय के लिए ब्याज (25,00,000 - 22,32,205) 2,67,795* 

* ₹70 का अंतर [(22,32,205 x 12%) - 2,67,795] अनुमान के कारण है। 

पररदृश्य (iii) 

 आम तौर पर, एक ऋण, जो िन उपिब्ि होने पर चुकाने योग्य होता है, को मांग पर चुकाने 
योग्य नहहं कहा जा सकता है। बष्ल्क, संस्थाओं को चुकौती नतधथ का अनुमान िगाने और 
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उसके अनुसार इसका माप ननिायररत करने की आवश्यकता है। यहद ऋण को तीन वषों में 
चुकाने की उम्मीद है, तो इसका माप पररदृश्य (ii) के समान होगा। 

 समेककत वित्तीय वििरण (सीएफएस) में तीनों पररदृश्यों ( i), (ii) और (iii) के ललए 

 समेककत र्वत्तीय र्ववरण (सीएिएस) में , ऋण और ब्याज आय/व्यय तीनों पररदृश्यों में इंट्ा-
गु्रप िेन-देन के रूप में बंद हो जाएगा। अत: उपरोक्त िेखांकन का सीएिएस पर कोई प्रभाव 
नहहं पडेगा।  

(ि) (a) डक लललमटेड के ललए 

I बेलसक ईपीएस की गणन  
मूि ईपीएस = वषय के लिए िाभ / बकाया शेयरों की भाररत औसत संख्या  

मूि ईपीएस (ननरंतर संचािन) = ननरंतर संचािन से िाभ / बकाया शेयरों की भाररत 
औसत संख्या  

= ₹ 2,52,000/80,000 = ₹ 3.15  

प्रनत शेयर मूि हानन (बंद पररचािन) = बंद से हुई हानन संचािन /  

         भाररत औसत संख्या बकाया शेयर 

        = (₹ 4,20,000)/80,000=(₹ 5.25) 

प्रनत शेयर समग्र मूि हानन = (₹1,68,000) / 80,000 = (₹ 2.10) (i) 

II तरल ईपीएस की गणन  
तरि ईपीएस = वषय के लिए िाभ / बकाया शेयरों की समायोष्जत भाररत औसत संख्या 
ईपीएस (ननरंतर संचािन) = ननरंतर संचािन से िाभ / बकाया शेयरों की समायोष्जत  

भाररत औसत संख्या 
      = 1 2,52,000/96,000 = 1 2.625 

प्रनत शेयर हानन (बंद पररचािन) = बंद पररचािन से हानन/ बकाया शेयरों की 
समायोष्जत भाररत औसत संख्या 

       = (₹ 4,20,000) / 96,000 = (₹ 4.375) 

प्रनत शेयर समग्र तरि नुकसान = (₹1,68,000) / 96,000 = (₹ 1.75)         (ii)  

ररपोर्टिंग ष्स्िनत: 
ननरंतर संचािन से होने वािह आय ननयंत्रण संख्या है, ननरंतर संचािन से होने वािह 
आय के लिए मूि ईपीएस में कमी हुई है (ईपीएस में ₹3.15 से घटाकर ₹2.625 की 
कमी है)। इसलिए, भिे हह एक कम तरिता है [प्रनत शेयर हानन ₹2.10 (i) से घटाकर ₹ 

1.75 (ii) ऊपर], ₹ 1.75 के प्रनत शेयर तरि नुकसान की सूचना दह गई है। 

(ि) स्ि न लललमटेड के ललए  

सांभ वित शेयरों क  उपच र: 
ननरंतर संचािन से नुकसान के मामिे में, संभार्वत शेयरों को बाहर रखा गया है क्योंकक उन 
शेयरों को शालमि करने से ननयंत्रण संख्या पर कमजोर पडने वािा प्रभाव होगा (ननरंतर 
संचािन से नुकसान)।  
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इसलिए, तरि ईपीएस की गणना ननम्नानुसार की जाएगी: 
तरि ईपीएस = वषय के लिए िाभ / बकाया शेयरों की समायोष्जत भाररत औसत संख्या 
समग्र िाभ = ननरंतर संचािन से हानन + बंद संचािन से िाभ  

     = (₹1,80,000) + ₹3,25,920 = ₹1,45,920 

बकाया शेयरों की भाररत औसत संख्या = 96,000  

तरि ईपीएस  = ₹1,45,920 / 96,000 = ₹1.52 

ररपोर्टिंग ष्स्िनत:  

बंद पररचािन से होने वािह आय और शुद्ि आय के लिए ईपीएस पर संभार्वत सामानय 
शेयरों के कमजोर पडने वािे प्रभाव की सूचना नहहं दह जाएगी क्योंकक पररचािन जारह रहने 
से नुकसान हुआ है। 
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प्रश्न 6 

(क)  पीक्यूआर लिलमटेड ने अपने प्रशासननक उद्देश्यों के लिए एक इमारत का अधिग्रहण ककया 
और उसे र्वत्तीय वषय 2019-2020 में संपर्त्त, संयंत्र और उपकरण (पीपीई) के रूप में प्रस्तुत 
ककया। र्वत्तीय वषय 2020-2021 के दौरान, इसने कायायिय को एक नए भवन में स्थानांतररत 
कर हदया और उक्त भवन को ककसी तीसरे पि को पट्टे पर दे हदया। भवन के उपयोग में 
पररवतयन के बाद, पीक्यूआर लिलमटेड ने र्वत्तीय वषय 2020-2021 में इसे पीपीई से ननवेश 
संपर्त्त में पुनवयगीकृत ककया। क्या पीक्यूआर लिलमटेड को िेखांकन नीनत में बदिाव के रूप में 
पररवतयन के लिए ष्जम्मेदार होना चाहहए? जांच करें। (5 अांक) 

(ख) एम लिलमटेड ने एक सुरिा जमा की है ष्जसका र्ववरण नीचे हदया गया है:  
मद  र्ववरण   

सुरिा जमा की नतधथ (प्रारंभ नतधथ) 1
 अपै्रि, 2016  

सुरिा जमा की नतधथ (अंनतम नतधथ) 31
 माचय, 2021 

र्ववरण िहज  

कुि िहज अवधि 5 साि   

सुरिा जमा रालश ₹20,00,000  

5वें वषय के अंत में वतयमान मूल्य कारक 0.6499  

 ननिायररत करें कक ऊपर की र्वत्तीय संपर्त्त को कैसे मापा जाना चाहहए और इस तरह से 
ननिायररत माप को संिेप में समझाएं। प्रथम वषय और अंनतम वषय में सुरिा जमा के िेखांकन 
के लिए आवश्यक जनयि प्रर्वष्टटयााँ करें। मान िें कक समान अवधि के लिए जमारालशयों के 
लिए बाजार दर 9% प्रनत वषय है।  (5 अांक) 

(ग) सैटनय लिलमटेड की एक ननमायण प्रकक्रया में , दो मुख्य उत्पादों MP1 और MP2 और स्कै्रप के 
अिावा एक उप-उत्पाद BP ननकिता है। र्वत्तीय वषय 2020-2021 के लिए उत्पादन प्रकक्रया की 
िागत का र्ववरण यहााँ हैं: 
वस्तु  रालश  (₹) आउटपुट  

(इकाई) 

31.3.2021 को समापन 
स्टॉक  

कच्चा माि 6,00,000 MP1- 20,000 1,000 

मजदूरह  3,60,000 MP2- 16,000 400 

ष्स्थर ओवरहेड 2,60,000 BP- 8,000  

पररवतयनीय ओवरहेड 2,00,000   

 MP1 और MP2 का औसत बाजार मूल्य क्रमशः ₹45.00 प्रनत यूननट और ₹37.50 प्रनत 
यूननट है। उप-उत्पाद बीपी का औसत बाजार मूल्य ₹10 प्रनत यूननट है। उप उत्पाद बीपी की 
सभी इकाइयााँ ₹32,000 के अिग-अिग प्रसंस्करण शुल्क और ₹8,000 के पैककंग शुल्क के 
बाद बेची गईं। स्कै्रप की बबक्री से ₹20,000 की वसूिह की गई। 
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 31.03.2021 को MP1 और MP2 के समापन स्टॉक के मूल्य की गणना करें। प्रत्येक उत्पाद 
के सापेि बबक्री मूल्य के आिार पर संयुक्त िागत आवंहटत करें।        (5 अांक) 

(घ)   ननम्नलिखखत आंकडों से, प्रत्येक मामिे में ननिायररत करें :  

(i) अधिग्रहण की तारहख (आनुपानतक शेयर पद्िनत का उपयोग करके) और समेकन की 
तारहख पर गैर-ननयंबत्रत ब्याज। 

(ii) सौदेबाजी की खरहद पर साख या िाभ। 

(iii) होष्ल्डंग कंपनी की अपनी प्रनतिाररत आय को प्रत्येक आिार पर ₹ 4,00,000 मानते हुए 
समेककत बैिेंस शीट में िाभ में होष्ल्डंग कंपनी के हहस्से की रालश।  

मामिा  सहायक 
कंपनी  

िाररत 
शेयरों का 

%  

िागत  अधिग्रहण की तारहख 
1.4.2020 

समेकन की नतधथ  

31.3.2021 

    शेयर 
पूाँजी  

(ए) 

िाररत आय  

(बी) 
शेयर 
पूाँजी  

(सी) 

िाररत 
आय  

(डी) 
मामिा 1  P 90% 2,80,000 2,00,000 1,00,000 2,00,000 1,40,000 

मामिा 2  Q 85% 2,08,000 2,00,000 60,000 2,00,000 40,000 

मामिा 3  R 80% 1,12,000 1,00,000 40,000 1,00,000 40,000 

मामिा 4  S 100% 2,00,000 1,00,000 80,000 1,00,000 1,12,000 

 कंपनी ने अधिग्रहहत की पहचान योग्य शुद्ि संपर्त्त के एनसीआई के आनुपानतक हहस्से पर 
गैर-ननयंबत्रत ब्याज को मापने के लिए एक िेखा नीनत अपनाई है। यह माना जा सकता है 
कक अधिग्रहहत की शुद्ि पहचान योग्य संपर्त्त का उधचत मूल्य उनके बहह मूल्यों के बराबर 
है।  

   (5 अांक) 

उत्तर   

(क) इांड एएस 8 की आिश्यकत : 
 इंड एएस 8 के पैराग्राि 16 (ए) में प्राविान है कक िेन-देन, अनय घटनाओं या शतों के लिए 

एक िेखांकन नीनत का प्रयोग जो पहिे होने वािह घटनाओं से अिग है, िेखांकन नीनतयों में 
पररवतयन नहहं हैं।  

 प्र सांथगक इांड एएस के अनुस र पीपीई की पररभ ष :  

 इंड एएस 16 के अनुसार, 'संपर्त्त, संयंत्र और उपकरण' मूतय वस्तुएं हैं जो: 
 (ए) माि या सेवाओं के उत्पादन या आपूनत य में उपयोग के लिए, दसूरों को ककराए पर देने के 

लिए, या प्रशासननक उद्देश्यों के लिए रखे जाते हैं; और  

 (बी) एक से अधिक अवधि के दौरान उपयोग ककए जाने की उम्मीद होती है। 
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 प्रासंधगक इंड एएस के अनुसार ननवेश संपर्त्त की पररभाषा: इंड एएस 40 के अनुसार, 'ननवेश 
संपर्त्त' वो संपर्त्त (भूलम या भवन-या भवन का हहस्सा-या दोनों) है (मालिक द्वारा या पट्टेदार 
द्वारा अधिकार के रूप में- उपयोग की गई संपर्त्त) जो ककराया या पंूजीगत िाभ या दोनों 
अष्जयत करने के लिए रखी जाती है, बजाय: 

 (ए) माि या सेवाओं के उत्पादन या आपूनत य में या प्रशासननक उद्देश्यों के लिए उपयोग; या 
 (बी) व्यापार के सामानय कामकाज में बबक्री के लिए। 

विश्लेषण और ननणाय लेन : 
 उपरोक्त पररभाषाओं के अनुसार, कोई भवन संपर्त्त, संयंत्र और उपकरण (पीपीई) की एक वस्तु 

है या ककसी इकाई के लिए ननवेश संपर्त्त है, यह उस उद्देश्य पर ननभयर करती है ष्जसके 
लिए वह इकाई के पास है। इस प्रकार यह संभव है कक ष्जस उद्देश्य के लिए इसे रखा गया 
है, उसमें बदिाव के कारण, एक इमारत ष्जसे पहिे संपर्त्त, संयंत्र और उपकरण की एक वस्तु 
के रूप में वगीकृत ककया गया था, उसे एक ननवेश संपर्त्त के रूप में पुनवयगीकरण ककया जा 
सकता है, या इसके र्वपरहत हो सकता है। कोई भवन पीपीई है या ननवेश संपर्त्त, इसे उस 
इकाई के दृष्टटकोण से इन शतों की पररभाषाओं को िागू करके ननिायररत ककया जाता है। 

 इस प्रकार, संपर्त्त, संयंत्र और उपकरण या ननवेश संपर्त्त के रूप में एक इमारत का वगीकरण 
िेखांकन की नीनत का मामिा नहहं है। इस प्रकार ष्जस उद्देश्य के लिए भवन को रखा गया 
है, उसमें बदिाव के कारण, एक इमारत ष्जसे पहिे संपर्त्त, संयंत्र और उपकरण की एक वस्तु 
के रूप में वगीकृत ककया गया था, उसे एक ननवेश संपर्त्त के रूप में पुनवयगीकरण ककया जाना 
एक िेखांकन नीनत में पररवतयन का मामिा नहहं है। 

(ि) दह गई सुरिा जमा एक ब्याज मुक्त जमा है ष्जसे िहज अवधि के अंत में ₹20,00,000 के 
लिए भुनाया जा सकता है। इसलिए, इसमें संर्वदात्मक नकदह प्रवाह का संग्रह शालमि है और 
इसके पररशोिन का हहसाब िागत पर ककया जाएगा। 

 प्र रां लभक म प पर  

मि  ₹ 

सुरिा जमा           (A)   20,00,000  

शुरुआत में जमा का वतयमान मूल्य  (20,00,000 x 0.6499) (B) (12,99,800) 

शुरुआत में प्रीपेड िहज भुगतान       (A-B)     7,00,200 
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जनाल प्रविष्टटय ाँ  

िषा 1 – आरम्भ  

मि  ₹ ₹ 

सुरिा जमा खाता                             डेबबट   

    

12,99,800  

प्रीपेड िहज ककराया (आरओयू संपर्त्त)     डेबबट 7,00,200  

 बैंक खाता को   20,00,000 

(सुरिा जमा और प्रीपेड िहज का मानयता प्राप्त वतयमान मूल्य)   

 इसके बाद, प्रत्येक वार्षयक ररपोहटिंग वषय, ब्याज आय 9% प्रनत वषय की दर से अष्जयत की 
जाएगी और प्रीपेड खचों को िहज अवधि के दौरान सीिी रेखा के आिार पर पररशोधित ककया 
जाएगा। 

िषा 2 – सम प्त   

मि  ₹ ₹ 

सुरिा जमा खाता (12,99,800 x 9%)   डेबबट 1,16,982  

ब्याज आय खाता के लिए  1,16,982 

(सुरिा जमा पर मानयता प्राप्त ब्याज)   

मूल्यह्रास (7,00,200 / 5 साि)       डेबबट 1,40,040  

प्रीपेड िहज रेंट (आरओयू एसेट) के लिए  1,40,040 

(प्रीपेड िहज वषय के लिए मूल्यह्रास)   

िषा 5 – सम प्त   

 5वें वषय के अंत में , सुरिा जमा रालश ₹20,00,000 अष्जयत होगी और प्रीपेड पट्टा व्यय पूरह 
तरह से पररशोधित हो जाएगा (अथायत भारतीय िेखा मानक 116 के अनुसार मूल्यह्रास, यह 
प्रीपेड पट्टा ककराया को आरओयू पररसंपर्त्त के रूप में हदखाया जाएगा)। 

सुरक्ष  र लश की िसूली के ललए जनाल प्रविष्टट 

मि  ₹ ₹ 

सुरिा जमा खाता (डब्ल्यू.एन. देखें)               डबेबट  1,65,227  

ब्याज आय खाता के लिए  1,65,227 

(सुरिा जमा पर मानयता प्राप्त ब्याज)   

मूल्यह्रास (7,00,200/5 वषय)                         डबेबट 1,40,040  
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प्रीपेड िहज रेंट (आरओयू एसेट) के लिए  1,40,040 

(वषय के लिए प्रीपेड िहज मूल्यह्रास)   

बैंक खाता        डबेबट 20,00,000  

 सुरिा जमा खाता को    20,00,000 

(पट्टा अवधि के अंत में वापस भुगतान की गई सुरिा जमा 
रालश) 

  

िककिं ग नोट: 

पररशोधन स ररणी  

िषा के अांत में  आरष्म्भक बैलेंस  ब्य ज आय  सम पन बैलेंस  

1 12,99,800 1,16,982 14,16,782 

2 14,16,782 1,27,510 15,44,292 

3 15,44,292 1,38,986 16,83,278 

4 16,83,278 1,51,495 18,34,773 

5 18,34,773 1,65,227* 20,00,000 

* अंतर अनुमान के कारण है। 

(ग) (1) उप-उत्प ि बीपी के एनआरिी की गणन  
  ₹ 

उप-उत्पाद का र्वक्रय मूल्य 8,000 इकाइयां x 10 per 

इकाई  

80,000 

घटाएं: उप-उत्पाद बीपी का अिग प्रसंस्करण 
शुल्क 

  

(32,000) 

पैककंग के शुल्क    (8,000) 

उप-उत्पाद बीपी का शुद्ि वसूिह योग्य 
मूल्य 

   40,000 

(2) सांयुवत उत्प िों MP1 और MP2 के बीच आिांटन के ललए रूप ांतरण की ल गत की 
गणन  
  ₹ 

कच्चा माि  6,00,000 

वेतन  3,60,000 

ष्स्थर ओवरहेड  2,60,000 

पररवतयनीय ओवरहेड    2,00,000 

  14,20,000 
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घटाएं: उप-उत्पाद बीपी का एनआरवी (गणना 1 देखें) 40,000  

स्कै्रप का बबक्री मूल्य   20,000   (60,000) 

MP1 और MP2 के बीच आवंहटत की जाने वािह 
संयुक्त िागत 

 13,60,000 

 

(3) "आिांटन के ललए आध र" क  ननध ारण और MP1 और MP2 को सांयुवत ल गत क  
आिांटन 

 MP1 MP2 

इकाइयों में उत्पादन (ए) 20,000 16,000 

प्रनत यूननट बबक्री मूल्य (बी) ₹45.00 ₹37.50 

बबक्री मूल्य (ए x बी) 9,00,000 6,00,000 

आवंटन का अनुपात 3 2 

3:2 के अनुपात में आवंहटत ₹ 13,60,000 की संयुक्त िागत 
(सी) 

₹8,16,000 ₹5,44,000 

प्रनत यूननट िागत [सी/ए] ₹40.80 ₹34.00 

(4) MP1 और MP2 के सम पन स्टॉक के मूल्य क  ननध ारण 

मि  MP1 MP2 

इकाइयों में समापन स्टॉक 1,000 यूननट्स 400 यूननट्स 

प्रनत इकाई िागत ₹40.80 ₹34.00 

समापन स्टॉक का मूल्य ₹40,800 ₹13,600 

(घ) गैर-ननयंबत्रत ब्याज = एक सहायक कंपनी में इष्क्वटह, जो प्रत्यि या अप्रत्यि रूप से मूि 
कंपनी के लिए ष्जम्मेदार नहहं है। इष्क्वटह एक इकाई की संपर्त्त में अपनी सभी देनदाररयों को 
घटाने के बाद अवलशटट ब्याज है, अथायत इस मामिे में शेयर पंूजी + िाभ और हानन के 
र्ववरण में शेष (इंड एएस के अनुपािन में इसे पहचान योग्य संपर्त्त के अनुसार शुद्ि कुि 
मूल्य के रूप में मानते हुए) 

(1) अथधग्रहण और समेकन की नतथि पर एनसीआई की र लश की गणन  
 एनसीआई [ई] के 

स्ि लमत्ि ि ले 
शेयरों क % 

अथधग्रहण की नतथि के 
अनुस र गैर-ननयांबित 
ब्य ज [ई] x [ए + बी] 

समेकन की नतथि के अनुस र 
गैर-ननयांबित ब्य ज [ई] x [सी 
+ डी] 

मामिा 1  [100-90] 10% 30,000 34,000 
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मामिा 2  [100-85] 15% 39,000 36,000 

मामिा 3  [100-80] 20% 28,000 28,000 

मामिा 4  [100-100] कुछ नहहं  कुछ नहहं कुछ नहहं 
(2) सौिेब जी की िरीि पर स ि य  ल भ की गणन  
म मल   प्रनतफल   

 
 

[G] 

अननयांबित 
ब्य ज 

[H] 

शुद्ध पहच न 
योग्य सांपवत्त [A] 

+ [B] = [I] 

स ि  

 
 

[G]+[H] - [I] 

सौिेब जी 
िरीि पर 

ल भ [I]-[G]-

[H] 

मामिा 1 2,80,000 30,000 3,00,000 10,000 कुछ नहहं 
मामिा 2 2,08,000 39,000 2,60,000 कुछ नहहं 13,000 

मामिा 3 1,12,000 28,000 1,40,000 कुछ नहहं कुछ नहहं 
मामिा 4 2,00,000 कुछ नहहं  1,80,000 20,000 कुछ नहहं 

(3) प्रत्येक म मले में ननम्नललखित र लश (स्तांभ सांख्य  O में र्िि ई गई) को होष्ल्डांग कां पनी की 
4,00,000 की प्रनतध ररत आय के शेष में से जोड  य  घट य  ज एग : 

म मल  % शेयर 
होष्ल्डांग  

 
 
 
 

[K] 

1.4.2020 को 
बरकर र रिी 

गई कम ई 

 
 

[L] 

समेकन र्िन ांक 
31.3.2021 को 

बरकर र आय  

 
 

[M] 

अथधग्रहण के 
ब ि रिी गई 

आय  

 
 
 

[N] = [M] - [L] 

होष्ल्डांग की 
प्रनतध ररत कम ई 

से जोडी ज ने 
ि ली / (कटौती) 

की ज ने ि ली 
र लश [O] = [K] x 

[N] 

मामिा 1 90% 1,00,000 1,40,000 40,000 36,000 

मामिा 2 85% 60,000 40,000 (20,000) (17,000) 

मामिा 3 80% 40,000 40,000 कुछ नहहं कुछ नहहं 
मामिा 4 100% 80,000 1,12,000 32,000 32,000 
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